铝盐与强酸强碱反应计算规律汇总
     周克早     邮编：222100

一、铝盐与强碱互滴类
	试剂滴加顺序
	现象
	反应离子方程式
	图象

	1.向AlCl3溶液中滴加NaOH溶液至过量


	开始产生白色沉淀，不断增加到最大，又溶解消失。


	Al3+＋3OH―＝Al(OH)3(
，Al(OH)3＋OH-－＝
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	2.向NaOH溶液中滴加AlCl3溶液至过量

	产生白色沉淀迅速消失，突然生成沉淀到最大值恒定。
	⑴ Al3+＋4OH -－＝
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⑵Al3++ 3AlO2-+6H2O = 4Al(OH)3↓
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与NaOH生成沉淀规律：
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用数轴表示AlCl3溶液中滴加NaOH后铝的存在形式：
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2、 偏铝酸盐与盐酸互滴类

	试剂滴加顺序
	现象
	反应离子方程式
	图象

	1.向NaAlO2溶液中滴加稀盐酸至过量


	生成白色沉淀，增加到最大值，逐渐溶解消失。
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	2.向盐酸中滴加NaAlO2溶液至过量

	开始无沉淀，逐渐产生白色沉淀到最大值不变。
	

＋4H+ ＝ Al3+＋2H2O,Al3++ 3AlO2-+6H2O =4Al(OH)3↓
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）生成沉淀计算规律：
(1) 当0＜
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3.向NaOH和NaAlO2溶液中滴加盐酸至过量

现象 ：开始无沉淀，沉淀到最大值，后来全溶解。

三、混合铝盐溶液中滴加碱类

向盐酸和MgCl2 、AlCl3混合溶液中不断滴加NaOH溶液至过量

结论 ：溶液碱性逐渐增强，Mg（OH）2与强碱溶液共存，Al(OH)3不能。
离子方程式：H+ +OH- = H2O         Mg2++2OH―= Mg（OH）2(                      Al3+＋3OH―＝Al(OH)3(
                     Al(OH)3＋OH-－＝
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四、金属离子混合溶液加碱类
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反应关系如图，则[image: image29.png]ny ()
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五、明矾与
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生成沉淀规律：①当
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六、重要物质加入铝盐溶液类

Na、Na2O、Na2O2、SO3、NO2   等先与水反应，再与铝盐反应。
七、计算方法    1.公式法： 利用物质的量判断属哪类情况，对号入座求算。
2.守恒法：运用质量、电荷、电子守恒等思维，进行铝的计算。
3.对比法：根据所给数据，比对分析有关物质和过剩量物质，缜密思考。

4.比例法：找出铝及其化合物在反应中，物质的量、质量等存在的比例关系求。
例1. 准确称取6g铝土矿样品（含
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（1）硫酸物质的量浓度_______________。（2）若a=2.3，用于沉淀
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[image: image47.wmf]3

2

O

Al

为_________，
[image: image48.wmf]3

2

O

Fe

为_________。 

解析：（1）样品只有
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 （2）沉淀
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答案：（1）1.75 mol/L   （2）2.7   ；  85% ； 12% 

点评：考查铝盐与碱反应规律，图象关键点和守恒法运用。
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